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Udvarhelyszék megválasztá országgyülési kép- 
viselőit; a példa ragadós és Oláhfalva is megvá- 
lasztá. 

E cselekvény, pár nap óta, különféle magya- 
rázatok, észrevételek és sejtelmek anyagául szolgál 
városunk magán köreiben, az unió tettlegesitése kul- 
csának feltalálásáni hazafiörömtől, a sajnálandó tör- 
vényszegés gyászos következhetőségei miatt aggódó 
hazafi bánat nyilvánulásáig. 

Pedig e cselekvény, ha közelről nézzük, talán 
sokkal egyszerübb, mintsem jogosan tulajdonithatná- 
nak neki ily nagy fontosságot akár hevesebb, akár 
feketébb vérü politikusaink. 

Egy előttem fekvő tudósitás szavai szerint Ud- 
varhelyszék április 25-diki közgyülésén báró R. N. 
inditványára, hogy ne csak irjanak a pesti 
nemzetgyülésnek, ha nem egyszersmind vá- 
laszszák meg oda képviselőiket sbizzák 
aztán rájok mind a felirat előterjesztését, 
mind helyük elfoglalását.. .. Az inditványt 
egyhangu helyeslés követte." *) 

Ez inditvány s következöleg az annak alapján 
kelt határozatnak, ha szabad mondani, életerét a 
„bizzuk aztán rájok" kifejezés teszi. 

Udvarhelyszék közönsége, mint az ismételve 
idézett szavak tanusitják, sokkal inkább át van hatva 
az 1848-diki törvények szellemétől, mintsem arra 
csak gondolna is, hogy képviselőinek önkéntes sza- 
bad mozgását utasitások bilincseivel zsibaszsza. 

S megvagyok győződve, hogy azon köztiszte- 
letü s próbált hazafiságu honfiak, kikben Udvarhely- 
szék s a nyomdokait követett Oláhfalvának osztatlan 
bizalma öszpontosult, ilyen §S-ok közé péczézett 
automat szerepre soha sem is fognának vállalkozni. 
ddvarhelyszék közönsége az országgyüléshez 
intézett feliratában többek között igy szól : „és fel- 
bátoritva törvényadta jogaink érzelme- és 
öntudatától, elhatározók önöknek kért és re- 
méllett beleegyezésével elfoglalni a tör- 
vényhbozás mezején..... 
térte s*) 

A „kért és reméllett beleegyezésé fel- 
tételének odaillesztése ismét azon gyöngéd tisztelet 
tanujele, melyet alkotmányos törvényhatóságnak, mu- 
nicipalis igazairóli legrendithetlenebb meggyöződése 
mellett sem szabad soha országos törvény s orszá- 
gos törvényhozó testület irányában szem elől téveszteni. 

Szerintem tehát a dolog állása egyszerüen imez: 
Udvarhelyszék megválasztotta ugyan országgyülése 
képviselőit, de helyeik elfoglalását egyfelől reájuk 
bizta, másfelől az országgyüűülés beléegye- 
zésétől feltételezte. 

Es igy csak az a kérdés : mit fognak tenni a 
képviselők, mit fog mondani a választásra az ország- 
gyülés ? 

Nincs ugyan felhatalmazásom az általam mélyen 
tisztelt képviselő uraktól, hogy politikai hitvallásuk- 

ról „ad animam" bizonyságot tegyek. De azon jog- 
nál fogva, melylyel a nyilvános élet embereinek tet- 
teit és nézeteit törvény és illem korlátai között bi- 
rálni, alkotmányos országban a legigénytelenebb hon- 
polgár is bir, ismert jogfogalmaikból következtetve, 
nem tartózkodom kimondani, miként 

az időt, melyben képviselői székei- 
ket elfoglalhassák, még nem tartják el- érkezettnek. 

Nem, mert az 1848-ki pozsoni IV-dik teezikk 
azon rendelete, miszerint ,az országgyülés jö- 
vendőben évenkint és pedig Pesten tar- 
tandván üléseit, az évenkénti ülésre az 
ország rendeit ő felsége minden évben s 
a mennyire a körülmények engedik, a téli 

hónapokra hivandja összed e pillanatig, fáj- 
dalom, sem Udvarhelyszékre és Oláhfalvára, sem a 
Királyhágón és Meszesen inneni más 41 törvényha- 
tóságra nézve nem teljesittetett. S Udvarhelyszék és 
Oláhfalva képviselői az 1848-diki törvényeket ha- 

*) Lásd a ,Korunk" 102. számában. 
**) Lásd a ,Kolozsv, Kőzl. 70. sz. 

bennünket illető 

zánk, zemzetünk sokkal nagyobb varázserejü és biz- 
tosabb sikerü palladiumának tartják, mintsem okot 
adjanak a törvényhozó hatalom egyik felének, mely 
a törvényeket meg nem tartja, a másik felet érhető 
azon méltó szemrehányásra, mikép ,iliacos iutra mu- 
ros peccatur et extra." 

Nem, mert Udvarhelyszék és Oláhfalva képvi- 
selői bizonyosan igen jól tudják, mi különbség van 
jelen körülményeink között a törvényekhez ragasz- 
kodás azon neme, midőn a ránk parancsolt törvény- 
telenség végrehajtásábani részvéttől semlegesen visz- 
szatartózkodunk, és ismét a között, midőn a mellő- 
zött törvény életbeléptetését tettlegesen megragadjuk. 

És nem, mert a tisztelt képviselő urak soha 
sem fognának azáltal, hogy elmennek egy oly gyü- 
lésre, melyre törvény értelmében el kellene mehet- 
niök, de a törvény ellenére nem hivattak meg, ürü- 
gyet szolgáltatni egy oly tan felállitására, miként 
törvény általi jogositottság és illetékes helyröli meg- 
hivatás nem oly lényeges kiegészitői egymásnak, 
hogy ha például valakit hajlamai oda vonzának, meg 
ne jelenhessen egy oly gyülésen is, mely törvény- 
ellenes ugyan, de a hová meghivó levelet kapott. 

Hát az országgyülés mit fogna mondani? Két- 
ségen kivül a kebel testvéries vonzalmának a tör- 
vényhez ragaszkodó ész rideg parancsszavávali har- 
czát fogná meghatározni. A választási okmánynak át 
kellene menni az igazolás scrutiniumán. Megtartat- 
tak-e a pozsoni V. és kolozsvári II. t.-cz. paran- 
csolta formák? A választók összeirását, az összeirás 
végrehajtásában és hitelesitésében rendelt határnapo- 
kat illetőleg? A törvény által szükebb körre szori- 
tott közgyülésben részt vettek-e mindazok, kiket a 
törvény választói képességgel ruházott felő sat. 

Ez a verificationalis eset azonban, meg vagyok 
győződve, nem fog szönyegre kerülni. Nem, mert a 
képviselőkre levén bizva helyeiknek el- 
foglalása, az országgyülésnek ez ügyben nem 
lesz más teendője, mint tekintélyének egész sulyá- 
val szorgalmazni és eszközölni, hogy a még meg 
nem hivott törvényhatóságok és jogositott egyének 
mielőbb hivassanak meg, törvényadta helyeiknek a 
törvény formái közötti elfdglalhatására. 

Ocsvai Ferencz. 
- 

Az alsófehérmegyei románok által előidézett 
jelenetre, egy illetékes toli közleményéből következő észre- 
vételeket hozzuk: Miután tagadhatatlan, hogy a megyék ujra- 
szervezésére vonatkozó törvények sok megyékben különbö- 
zőleg értelmeztettek; s a nélkül, hogy az abból kifolyó el- 
járás törvénysértés bélyegét vonta volna maga után, egy 
megyében közgyülés által, másban a még életben lévő bi- 
zottmányi tagok által ment végbe az állandó bizottmány ki- 
egészitése; nem lehet azon megütődni, hogy megyénkben is 
e tárgyban két eltérő vélemény mellett folyt az értekezleti 
küzdelem. De fájlalnunk kell, hogy az összes román intel- 
ligentia tekintetbe nem vevén megyénk multját s jelenét, az 
ösgyülés eszméjétől egy hajszálnyit sem tágitott, s készebb 
volt a román nemzet igényei legelőzékenyebb kielégitése 
után is, a protestatio beadásával a visszavonás, a nyilt sza- 
kadás hedelmét kiszórni a kibékülést öszintén ohajtó nép 
közé. Ha minden magyar értekezleti tag egyhangulag kife- 
fezte azon ohajtását, hogy minden megyei képzett román 
vétessék fel az állandó bizottmányba, lehet-e ennél testvé- 
riebb, ennél igazságosabb alkalmazása az egyenjoguságnak ? 
Avagy jobban kitudná szemelni a megyei román értelmisé- 
get, a jelen volt számos, mivelt tekintélyes románoknál a 
közgyülés nyers tömege? Minden bizonnyal nem; tehát ha 
mi késznek nyilatkozunk minden arra való embert a bizott- 
mányba bévenni, kit a jelenvolt román intelligentia propo- 
nál, megtettünk minden kitelhetőt a román nemzet érdeké- 
ben is, a nélkül, hogy a közérdeket szemünk elől elvesztenök. 

És mi ezt elvben s magunkra hagyatva tényleg bevallot- 
tuk; az állandó megyei bizottmány megalakult és abba min- 
den megyei értelmes román bevétetett ! 

Mi a protestatiora a nemzeti testvérisülés egy tényé- 
vel feleltünk. A nélkül, hogy a törvénytől elhajoljunk, tett- 
leg életbe léptettük román testvéreink egyenjoguságát. 

Mondják, hogy a reactio még mindig fonja láthatlan 
hálóját körülünk, hogy közügyeinket ki ne fejtsük. Ha az 
igaz, ugy a reactio ünnepet ült a protestatio felett, s ha si- 
kerülend vala a megyei igazgatást az ösgyülés kezébe 
játszani, valószinüleg világitást is rendezett volna. 

Román testvéreink ! Nagy időknek nézünk elébe. A 
közhaza még nincs megszabaditva és a harcz oly teren foly, 
hol nem a tömeg, hanem az ész fegyvere vivhat csak dia- 
dalt. Örüljünk, ha hatóságaink kormányait próbált férfiak 

nemzetet. Sápf Dániel szappanyos fájdalmát feje 

vőre habár ök 60 eves körüliek már 

kezeibe adhatjuk, félre a kisszerü féltékenységgel, az egy 
és szent közérdek előtt a nemzetiségi túlbuzgóságnak el kell 
némulnia. A nemzetiségek felvirágzásának napja csak egy 
szabad hazában süthet fel, a legkisebb pártviszály fellege- 
ket s tán vihart idézhet elő. A nemzeti egyenjoguság elve 
már az 1848-diki törvényekben le van téve, s hogy ez ala- 
pon a törvényhozás minden igényeket ki fog elégiteni, azt 
nemcsak igéret, nemcsak a szegedi még törvénynyé nem 
vált határozot, de Európa előtt tett fogadás is biztositja. 

A törvényhozástól, mihez milliók legszebb reményei 
kötvék, nem ti zárjátok-e el magatok s minmagunk elől az 
utat, mikor a könnyen félrevezethető tömegek uralmát akar- 
játok előidézni. Miért nem küld Zaránd követet még az or- 
szággyülésre? Mi jót lehet várni a fogarasvidéki kezdemé- 
nyektől, hol több mint 800 nemes román volt kénytelen egy 
idegen izgatók által rögtönzött ösgyülés orditásai közt oda 
hagyni a tanácskozást? A törvényhozó testület kiegészitését 
hátráltatni, véteni a haza és nemzet ellen, mert conces- 
siók vagy pátensek soha még hazát, nemzetet boldoggá nem 
tettek. Hegyaljai. 

A szászok hangulata. Besztercze, május 2-án — 
Ebéd felett Stabriger polgármester emelt első poharat az 
alkotmányt visszahelyező felségért s az alkotmányos élet 
szervezésére kiküldött méltóságos báró Salmen Ferencz szász 
nemzeti ispánért. Salmen a polgárságot éltette, melyre meg- 
harsant a karzatból a Rákóczi-induló. Aztán Budaker 
gym. director köszöntött s éltette a vidék falusi szántóvető 
polgárságát. Erre ispán ő mlga azon megjegyzést tevé, hogy 
ő nemcsak a városi, de a vidéki szász polgárságot is él- 
tette beszédjében, s minthogy mint veszi észre nem értetett 
jól meg, ezen értelmét beszédének megujitja s ujból is él- 
teti a Besztereze városi és különösen a társadalom alapját 
képező vidéki szántóvető-osztály polgárságát. Wittstock 
tanár a regulativ punctumok megszüntetése iránti kivánatá 
fejezte ki s éltette a szabad választást. Budaker a v 
gyar nemzetért üritett poharat, mint a mely kitünö politikai 
képzettsége, illetőleg erényes és erélyes, kitartó és páratlan 
erkölcsi jellemű és erejü munkássága által a hon ösi alkot- 
mányát kiviva a testvér nemzetiségek háláját teljesleg ki- 
érdemelte. Kelp lelkész a magyar s társ nemzetiségek test- 
vériesedéseért. Lang ügyvéd b. Kemény és gr. Mikóért, az 
ideiglenes korlátnok és kormányzóért üritett poharat: Witt- 
stock a bátosi szász követekhez szólott, kik kérni jöttek 
a gróftól, hogy őket Kolozsmegyéből e vidékbe békebelez- 
tesse - és kimondá, hogy kérelmek teljesedését habár ki- 
vánnák is, de csaknem akarhatják, a nélkül, hogy alkotma- 
nyos érzelme a szász nemzetnek általa compromittálva ne 
legyen. Budaker a beszterezei református magyar, Vályi 
Elek a lutheránus szász testvérek további folytonos testvé- 
riségeért, a két vallásos felekezet szellemi umójáért köszön- 
tettek poharak. De ki gyözné a sok s többnyiíre jeles po- 
hárköszöntéseket mind fölemlegetni. 

Este 8 órakor a „Villafranca«-ban kezdődött lakomára 
a küldöttségileg meghivott és megjött Stübriger polgármes- 
tert taraczkok durrogási közt, csárdás zengedelmi mellett 
harsogó éljenekkel fogadta a roppant sokaságu polgárság. 
Textoris Károly üdvözölte a Besztercze város és vidéki 
alkotmányos érzelmü, az 1848-ki törvényekhez ragaszkodó 
polgárság nevében. Polgármester ur érzékeny szavak- 
ban mondott köszönetet a bizodalom, a megtiszteltetésért s 
fogadta, hogy a polgárság akaratát tolmácsolni bárhol any- 
nyival édesebb neki, mert saját meggyözödése szerint is ez 
az ut, mely boldog jövőre vezeti a hazát s benne a szász 
nemzetet. Azután Budaker emelt poharat s nyilatkozott 
Erdély és Magyarhon uniója mellett; csakhogy a szász nem- 
zet egyházi, iskolai és kebli autonomiája biztosittassék, hogy 
a szász nemzet mint szász élhessen magyar földön. Texto- 
ris Károly minden utógondolat nélküli uniót kiván, vagyis 
a meglévő törvényes unió fenntartását akarja. De ha a szász 
nemzetnek igényei vannak , siessen küldöttei által Pestre, 
mert az országgyülés onnan csak nem jöhet ide és ott bi- 
zonyosan minden megadható követelése a nemzetnek meg 
fog adatni, meg látjuk, hogy a birodalmi tanácstól mit vár- 
hatunk. Budaker elmondja, hogy a közelebbi gyülésen 
Szebenben, hol egyházi ügyben volt a nemzet tanácskozni, 
félmerült azon kérdés is, hogy mit tegyen a nemzet ha di- 
recte a birodalmi tanácsba követeket küldésre lenne felhiva. 
És egy szavazaton kivül – ugymond - mind oda nyilat- 
koztak, hogy ezen felhiváshoz csak akkor járulhatunk, ha 
azt előbb egy törvényes erdélyi országgyülés elrendelné. 
Azonban ezen nyilatkozatra azon nyilatkozat emeltetet fel, 
hogy „Erdélyben törvényes országgyülés nem lehet.4 A mire 
B. oda értelmezett, „hogy akkor tehát nem küldünk a biro- 
dalmi tanácsba követeket. Wittstock tanár annyivalin- 
kább ohajtja az unió mentől előbbi megtestesülve látását, 
mert csak igy érhetjük örömét az 1805-diki legfelsőbb pa- 
rancsra jött regulativ punctok a választást gunyorig meg- 
szoritó pontjai eltörlésének, melyek különben is ellenkeznek 
az ősi szász szabadsággal. Vályi Elek élteti a törvényes- 
ség, az 1848-beli törvények terére lépett s igy a magyar 
nemzet testvért szabadság, egyenlőség s testvériség lobogója 
alatt előre törő utjában fontos erkölcsi erővel támogató 

hogy a magyar földön és a nemzet kebeléb 
ból oly kevesen értik a magyar nyelvet, 



magyar nyelvet megtanulni – ne legyen az ifjabb nemze- 
dék közt egy is, ki magyar testvére magyar szavát meg- 
érteni ne tudná! Weisz ügyvéd a politikát emlegeté fel 
felülröl, mely a nemzetiségek, sőt az ugyanazon nemzetek 
fiai közti viszály magvát is hintegetve el, elvégre ezáltal egy 

évtizeden túl tartó keserü multat termele. De a melynek 

szinte megvan a gondviselés utján bölcsen meghozott áldás- 

dús gyümölcsözése, megtanitván minket jelen és jövőre szi- 

lárdul összetartani. Innen Erdély Magyarhonnali unióját an- 

nálinkább ohajtja, mert ezáltal az erdélyi német elem egye- 

sül a magyarhonival és igy elősegitve a magyarhoni alkot- 

mányos szabadság felvirulását, egyszersmind elősegiti a Laj- 

tán túli német nemzeti elem alkotmányos életét erkölcsi tá- 

mogatás által, és igy a 2 birodalom – magyar és német — 

természetes szövetségi állását sok minden európai érdekek 

ellenében erős, kitartó és az emberi nemzet civilizatioja ér- 

dekében dicsövé teszi. Textoris K. a Szent István koro- 

nája alatti népek szabadsága érdekeért vértanu halált szen- 

vedtek, különösen Batthiányi Lajos emlékének szentelt áldó 

fohászt. Sok szebbnél szebb beszédek tartása mellett a la- 

koma éjjel 3 és 1/, órakor oszlott szét Cserhalomtáji. 

Fogarasvidéke, május 4-én, 1861. — Igért tudósi- 

tásomat tovább folytatandom, előre is, fájdalom azzal kezd- 

hetem, hogy az alkotmányoslét boldogitó sugarát megpillan- 

tani, közelebbről még remény sincsen; mert a közbe esett 

görög v. sz. husvéti ünnepek annyira elnapoltaták a várva 
várt alkotmányos szervezés pillanatát, hogy e vidék bizo- 
nyosan a legkésöbben leend constituálva. .. .. 

A törvénytelenül octroyált 100 tagu bizottmányt össze- 

biva a főkapitány ur, tudatá, hogy a f. k. kormányszék 

20/4-ki táviratával, a 16/4-ki telegrammi feljelentés alapján 

az eddigi müködést törvénytelennek s megsem- 

misültnek nyilvánitá; főkormányszéki tanácsos Aldu- 

lfán János urat mint biztost nevezte ki, párnap alatt hely- 

szinére érkezendik és kit a f. k. kormányszék saját fele- 

lösségére, hogy fejetlenség bé ne álljon, ideiglenes közép- 

ponti választmány s tisztikar kijelölésére bizta meg. 

A középponti bizottmány kinevezhetési joga ellen fel- 

szólalva s tiltakozva – csak egy hivatali névsorral álla elő, 

a melyet ideigtatni szükségfelettinek látok — annál is inkább, 

mert csak a szükségesség által fogadtatott el, ezuttal csu- 

pán annyit tudatok, hogy az alkapitányi állomással előbb 

Puscariu ur bízatván meg, (máskor s más körülmények közt 

e bizalommal élni, jogát fenntartván ? !) miután el nem fo- 

gadta, etédi Jakab György urat terhelé ezen jelenleg nyo- 

masztó helyzet, a ki erélyesen igyekszik e vidéket a fe- 

jetlenségtől megvédeni, s küzdeni a jog, törvényesség s al- 

kotmányos szabadság értelmébe. 
A legmélyebb hálával s hazafias elösmeréssel vette e 

vidék értelmisége, hogy a mlgos főkormányszék a törvény- 

telenséget tüstént nullinkálta; eddig a nem román ajku ér- 

telmiség mindég csak a törvényes tért védte, s attól egy 

hajszálnyira el sem tért; a mely térnek erélyes előharczosát 

ugyvéd Fülöp Elek urban, lehetetlen az olvasó közönségnek 

bé nem mutatnom. 
E gyülésben Puscáriu János inditványozá, hogy 

ausztriai császár ö felségéhez, mint a román nép valódi 

pártfogójához, egy kérelemben a kir. főkormányszéknek ezen 

fogarasvidéki gyülést illető ,törvénytelen eljárása" sérvül 

felemlittessék, a mi sok tüzes debatte után kormányszéki 

tanácsos s biztos Aldulián ur eljötteig elhalasztatott. 

Kormányszéki tanácsos Aldulián ur, a főkapitány s 

Puscáriu urral egyetemben, május 2-án Szebenből megérkez- 

vén, máj. 3-án az értelmiség mnála tisztelge, valamint az ide- 

iglenes tisztikar is külön, a hol a nagyon tisztelt korm. 

tanácsos urtól megdöbbenve hallotta, hogy megbizatási külde- 

tése csak az állandó bizottmány constitualása; a hivatal stb. 

a főkapitány urat illetvén. Hogy a közeli szervezés hogy 

ütend ki, annak belátására nem szükségeltetik jóstehetség, 

mert ujból törvénytelenség s rendetlenség leend. 

Mérsékeltségbe a nem román ajku intelligentia részé- 

ről hiba nincsen, s ne higyje senki, hogy tán önzés a vezér 

a hivataloknál. Mi kellő képességet s ösmert jellemet, be- 

csületességet ohajtunk; de nem oly egyént, a ki ezelőtt 

3-5 nappal jött ide mint idegen, s csak azért mert román 

születésü, és Semmi szinü dualificatioját nem ösmerjük, felet- 

tünk vagyon s személyi szabadság kérdésébe itélni birónak 

erőszakolják. Van e vidéknek itten született s jellemét ös- 

mert minden ajku értelmisége elég, csak ne legyünk ultrák 

— s ne legyen Fogaras asyluma a kalandoroknak , a kik 

képesek lennének a viszály magvait az eddig testvériesen 

egyült élt békés s józan nép kebelébe elhintve megméte- 

lyezni. Csak az itt nem született, s csak most pár nap óta ide 

vetödött 15/5 kokárdásokról, mint közcsendháboritokról, fel. 

söbb hatóság békés elintézése szükségeltetnék. 

Kormányszéki tanácsos és biztos Aldulián és főkapi- 

tány Brán urak s ha jól értesültem Puscariu J. urrral, egy 

alkalommal bémentek Szebenbe ünnepelni, a honnan 11-én 

megtérve, 13-án leend egy 400 tagu gyülekezet egybehivása, 

mely a 100 tagu bizottmányt megválasztja. Sükert kivánunk. 

AÁnnyit előre tudathatok, hogy a román ajku hivatalno- 

kok az 1848-ki törvényekre esküt nem akarnak letenni. 

Sz.-Udvarhelyszéken még ápril! 20. án tartatott volt 

egy előleges értekezlet, melyben a szék birtokossága és ér- 

telmisége nagy számmal volt képviselve. Azonban nagyon 

szükséges volt ama másik értekezlet, mely április 24 kén 

id. fökirálybiró ő mltga elnöklete alatt tartatott; s különös sze- 

rencsének tartjuk, hogy erre megérkezett id. gr. Bethlen J., a 

kinek higgadt gondolkodása a kiindulás irányára, a nézetek 

öszpontositására, döntő befolyást gyakorolt. Ezen értekezle- 

ten tisztáztattak a nézetek, egyeztettek a lehetőségig a vé- 

lemények, kijelöltettek a más napra összehivott ösgyülés 

teendői, s egyszersmind ebből fölkéretett id. főkirálybiró ur 

inditványára, a helybéli rom. kath. és helvét hitv. lelkészség, 

hogy ápril 2ő-én az ösgyülés előtt amaz Tedeumot, ez há- 

laimát tartana a volt kormányrendszer bukásának 
és az al- 

kotmányosság visszatérésének örömére. A főlhivást várva 

várt lelkészek örömmel használták föl az alkalmat hazafias 
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tiszta érzületöknek Isten szine előtt vallásos áhitattal való 

kiöniésére. Még mielőtt megkondultak volna a harangok, 
utezákon hemzsegett a nép s előbb a romai kath. templomba 
tolongott id. főkirálybiró ur után a sereg, és az ott ker. es- 
peres Csató József által fényes segédlettel végzett szertartás 
után, jött – a ki beférközhetett - a helvét hitvallásunak egy- 
házába, a hol a tanodai ifjuság által elzengett „Szózat"-ot 
helybéli lelkész Zajzon Ferencznek most könyekre fakasztó, 
majd a honfi örömet az igazság Istenébe vetett reménynyel 
tápláló, s átalában hazafias lelkesedéssel áradozó imája kö- 
vette, a szertartást pedig a hymnusz zárta be. 

Minthogy a roppant népségnek csak csekély része fér- 
hetett volna el a székházban; a borongós és néha perme- 
tező idő miatt pedig szabad ég alatt gyülésezni kényelmet- 
len lesz vala: ezeknélfogva fölkéretett a helybéli ref. egy- 
ház előljárósága templomának az ösgyülés helyeüli átenge- 
désére. A zsúfolt templomban elkezdődött a gyülés Horváth 
Jánosnak korelnök választása iránti fölszólalásával, mire 
id. Pálfi Dénezs korelnökké, b. Orbán Balázs ideig. jegy- 
zővé kikiáltatván, legelőbb fölolvastatott a szék kőzönségé- 
hez küldött azon kormányszéki leirat, melyben mlgs Dániel 
Gábor urnak e szék id. főkirálybirájává lett kineveztetése 
tudtul adatik. Erre Horváth János elnöklete alatt ő méltó- 
sága meghivására bizottmány küldetett, minek következtében 
ő mlga csakhamar megjelenvén a gyülésbe, harsány éljen- 
zés közt foglalta el az elnöki széket. Székfoglaló beszédé- 
ben miután előadta az anyaországgali törvényes egyesülés- 
nek, s általában az 1848-béli szabadelvü törvényeknek, egy 
koronás király általi szentesitésők daczára történt elvetését, 
ösi alkotmányunknak egy gyülölt rendszer általi eltiprását, 
s megható szavakban rajzolta volna a 12 év óta fájó érzet- 
tel, de férfiasan türt szenvedést és nyomort, végre így szó- 
lott : „most már alkalom nyujtatott alkotmányos életünk gya- 
korlására. S hogy annyi elnyomatás után ezt megértük, és 
hogy csekély egyéniségemnek van szerencséje ez anyaszék- 
nek oly hosszas ideig zárva tartott közgyülését megnyitani, 
s annak tisztelt tagjait üdvözölni: ezeni örömem határtalan. 
Uraim ! a tér, melyre léptüink a mennyire megkivánja tör- 
vényeinkhezi tántorithatlan ragaszkodásunkat : éppen ugy 
igényli, hogy mindnyájan egy czélra törekedjünk, pártosko- 
dást, személyeskedést félretéve, legszentebb kötelmünknek 
ismerjük a közjó előmozditását. Bizom is, hogy mindnyájau 
e kötelemérzettől áthatva, helyzetünk komolyságát fölfogva, 
nemzetiségünk és jogaink megvédésére egyesitett erővel, 
higgadt megfontolással fogunk működni. Én is e kötelemér- 
zettől áthatva fogadtam el önök felhivására ezen — mint a 
kineveztetési okmányban látható – ideiglenes főkirálybi- 
róságot. De azért elveimhez hű maradván, mind azon törvé- 
nyeket, melyek a törvényesség kellékeivel birnak, nemcsak 
tisztelni, hanem azok iránt hivséggel is viseltetni : legfőbb 
kötelmemnek ismerem. Ezekböl kiindulva, kineveztetésemet 
törvényellenesnek tekintem, s állásomat a nemes szék belé- 
egyezésével csak addig kivánom megtartani, mig tisztviselő- 
inket megválasztván, székünk alkotmányos szervezése meg- 
torténhetend. S azonnal állásomat illetőleg is, a széknek vá- 
lasztási joga gyakorlatára alkalmat ohajtok nyujtani. Ezen 
rövid pályámon legfőbb jutalmam lenne : ha önök bizalmát 
megnyerve, székünk szervezését a köz ohajnak megfelelőleg 
intézhetnök el. Elismerve csekélységemet e nagy mnnka 
végrehajtásának vezetésére, egész öszinteséggel kérem fel 
önöket : engem törvényes eljárásaimban támogatni." (Éljen- 
zés.) Gróf Bethlen János fogadván a gyülés nevében, 
nyilvánitja, hogy bár mennyire tiszteljük és szeretjük is ö 
mlgát, de jogainkból nem engedünk. Inditványa következté- 
ben jegyzőkönyvileg kifejeztetett, hogy a székfoglaló beszéd 
értelmében mi is ideiglenesen fogadjuk el ő mlgát, ki a tör- 
vényes téren számithat e szék támogatására. Pál Rezső 
kimondatni kivánja az 1848-beli törvények fentartását. Nagy 
Pál azt: hogy mi most is semmi cngedélynek, hanem soha 
el nem törölt törvényeinknek alapján gyültünk össze. Hor- 
váth János: török, tatár sokat dulta e hont; de ez oly 
veszélynek nem volt kitéve soha, mint a közelebbi 12 év 
alatt, midőn nemzetiségünk élőfájára is irtó fejsze vala vetve. 
A szék házában egy magyar szó nem hangzott, mert voltak 
ott magyarok is, kik nem átallották németül galagyolni. De 
adjunk hálát Istennek, hogy csak 12 évi megpróbáltatást 
mért reánk, s nem az izraeliták 40 évi vándorlását a pusz- 
tában. Aztán föliratot javasol a főlséghez, melyben mondjuk 
el, hogy nekünk mi fáj, kérjük, hogy ő felsége átlátván, 
mikép a 12 éves experimentálás ezélra nem vezető, jöjjön 
Buda Pestre, támaszkodjék a honfiakra, koronáztassa meg 
magát és akkor Ző ezer hős székely gyülekezend a trón 
védelmére. Irjuk meg, hogy mi dohányt ültetünk, stempelt 

többé nem veszünk, pálinkát pedig főzünk, s kérjük, hogy 

a sóvali szabad kereskedést engedje meg. (Helyes.) Gróf 

Bethlen János : Horváth inditványát pártolván, a fölirat- 

ban kifejeztetni kéri azt is, hogy a fölség a törvényeket 

tartsa meg és hivjon meg mmket is a pesti országgyülésre. 

(Helyes.) Gyárfás Domokos: a pesti országgyüléshez 

föliratot javalt azért, hogy mint Magyarország egyik tör- 
vényhatóságát hivjon meg minket is kebelébe; addig pedig 
semmi közhatározatot ne hozzon. (Helyes.) B. Rauber 
Nándor: a föliratot azért, hogy Magyarország minden tör- 
vényhatóságai meghivassanak s igy a Királyhágón inneniek 
is, pártolja. De mi ne várjuk tovább a meghivást, hanem 
azonnal küldjünk az országgyülésre képviselőket. Ezen in- 
dítvány is közhelyesléssel elfogadtatván, országgyülési kö- 
vetekké általános lelkesedéssel kikiáltás utján megválasztat- 
tak id. gr. Bethlen János és Horváth János. Mindkét követ 
köszöni a szék ily általános bizalmát, s ennek megfelelni 

törekedik. (Hosszason tartó zajos éljenzés.) Ezután gróf 
Bethlen és Horváth közt a mostani követküldés és a fölött, 

hogy minő gyülést illet a követválasztás, némi vitatkozás 

fejlődött ki, melynek végződtével Horváth János sürgeti, 
hogy csak azért, mivel némely - Erdély részéről Bécsben 

jévő — bezirkerek nem hivtak meg az országgyülésre, nem 

kell elmaradnunk onnan. Ö ha beveszik, elmegy Pestre az 

alsóházba; sőt ha küldik : elmegy Turinba vagy Párizsba 

is; csak egy helyre nem megyen, ha küldik is : a Reichs- 

rathba. (Éljen 1) B. Rauber Nándor : azért kell követeket 

küldenünk a pésti országgyülésre, mert törvény parancsolja, 

ezek aztán felviszik fölirátot is. Nagy Pál: és azért, hogy 

48-béli helyöket foglalják el ott Elnök : kijelenti a követ- 
küldés elhatározását és gr. Bethlen János s Horváth János- 
nak követekké választatását, a kik fölviendik egyszersmind 
az országgyüléshez intézendő föliratot is. (helyeslés, éljenzés.) 
Horváth J. Egy bizalomnyilvánitó föliratot javalt gr. Mikó 
Imre kor. ideig. elnök ő méltóságához. (Határozattá vált.) 
Henter János : szólitsuk föl a Királyhágón inneni minde- 
nik törvényhatóságot, hogy küldjön követet a pesti ország- 
gyülésre és gondoskodjunk a követek fizetéséről. (Helyes.) 
Midőn a követek fizetését Nagy P. az adóhátralékok felsze- 
dése által javasolta fedeztetni : felállott. Ugron Lázár s 
mondá: tán elvagyon szónok ragadtatva a szabadság szel- 
leme által, hogy ily tulságba megyen át ? ! Magyarország 
minden megyéje ignorálta a törvénytelen adók hátrálékait, 
s hát mi fölszednök-e azokat – még jó eczélra is ? Nem, 
sőt tiltsuk meg tisztviselöinknek, hogy a törvénytelen kor- 
mány organumaival összeköttetésbe lépjenek. Mi vessünk 
birtokaránylagos rovatalt a követi fizetésre, s három hónapra 
adjunk előleget követeinknek. (helyeslés.) Elnök: kijelenti 
határozatként a követeknek birtokaránylagos rovatalbóli fi- 
zetését. És kitűzi: a bizottmánynak az 1847/8-beli XVI-dik 
t.-czik szerinti megalakitását. Horváth J. magyarázza a 
székely atyafiaknak, hogy mi az a bizottmány? Ha megvá- 
lasztjuk a bizottmányt: akkor aztán nem lesz több marká- 
lis, hanem a bizottmány választ tisztviselőket s teszen min- 
dent. Kérdi már: akarják-e a tiszteket személyesen válasz- 
tani, vagy a bizottmány által tétetni ? (zajos felkiáltás: sze- 
mélyesen !). Azonban Henter János kérdi: midőn jelsza- 
vul választottuk 1848-at, alapul a törvényt: hát tényleg 
mégis azt löknők-e félre? Törvény rendeli a bizottmányala- 
kitást, s hát mi nem tisztelnők-e e törvényt? Vagy tán mi 
elakarunk Magyarhontól szakadni ? (Nem!). Horváth J. 
Előadván e törvény keletkezésének indokait, fölhozza a jász-, 
kunokról szóló XXV. törvényt, s azt mondja, hogy ha ama 
törvényhozásakor Erdély Magyarhonnal már egyesült volna: 
akkor bizonyosan a székely jogok is külön törvény által 
lesznek vala biztositva. Kivánja tehát ujból, hogy szabadon 
válasszuk tisztviselőinket. Gr. Bethlen J. ellene van a tör- 
vény megsértésének, bizottmányt kiván. B. Rauber és Hen- 
ter J. pártolják gr. Bethlent, Marosi jogfenntartás mellett 
kiván bizottmányt. Ekkor Horváth J. eláll véleményétől s 
az Elnök kijelenti, hogy a bizottmány választassék meg 
most az egyszer, nem mondván le ezzel a nemzet, tisztvi- 
selőinek szabad választása jogáról. Ezután olvastatik a bi- 
zottmánynak az előleges értekezleteken készitett névsora. 
Ujabb tagok is tétetnek be nagy számmal, köztük Kossuth 
Lajos, gr. Mikó Imre, b. Eötvös, gr. Teleki László sat. Ez- 
zel a gyülés 26-kán reggeli 10 óráig elnapoltatott. Követ- 
kezett id. főkirálybiró ő nmlgánál nagy diszebéd 250 sze- 
mélyrei teritékkel. Felköszöntések : gr. Mikóért, id. főkirály- 
biránkért, követeinkért, a magyar országgyülésért, lelkes 
papjainkért sat. 

Jegyzőkönyv hitelesités után a szerkesztésre tegnap 
kinevezettek által fölolvastattak a fölséghez, a pesti ország- 
gyüléshez és a gr. Mikó ö mlgához küldendő föliratok. Meg- 
határoztatott, hogy az országgyüléshez intézett fölirat közöl- 
tessék minden Királyhágón inneni törvényhatóságokkal. 
Pünkösti Pál inditványozza, 
választása előtt állittassék purifications-commissio, s a kik 
kezére munkáltak a bukott kormánynak, vagy szolgáltak 
alatta, purifikáltassanak. Gr. Bethlen J. ne kezdjük az al- 
kotmányos életet ott, a hol a kényuralom kezdette volt. 
Akarja, hogy purifikáczio nálunk is legyen; de purifikáijon 
maga a nemzet, mely bizonyosan nem is fogja bizalmával 
megajándékozni azokat, a kik arra méttatlanok. (Helyes.) 

A mai napi jegyzőkönyv hitelesitése után annak jeles 
tollu, szabatos szerkesztője b. Orb án Balázs megéljeneztet- 
vén, elnök ő méltósága az ösgyüiést bezárta. 

Most átalakult az ösgyülés bizottmányi gyüléssé és el- 
nök ö mlga kitüzte a tisztviselők választását. Ezt bár sokan 
akarták volna rögtön végrehajtani : mégis — azon okon, 
hogy a beválasztott, de jelen nem lévő bizottmányi tagok 
is hivathassanak meg — alhalasztatott egy május 6-kára 
összehivandó bizottmányi gyülésre. S ezzel a gyülés, mely- 
nek egész folyama alatt legkisebb csendzavarás sem történt, 

csendesen szétoszlott. 

KÜLÖNFELEK. 
* Kolozsvár városa tisztujitására vonatkozólag még 

következő rendszabályok tétettek közzé: a) A tisztujitási 
nyilvános ülések és választások helye a redouti tánezte- 
rem, hová a választók választási jegy előmutatása mellett 
lépnek be, hallgatóság számára a karzat nyittatván meg. b) 
Az első ülés május 10-én tartatik 9 órakor kezdődőleg, 
melyet a választási elnök megnyitván, a tisztikar és képvi- 
selőség lemond, s a v. elnök a választás idejére főkapitányt, 
tisztiügyészt s jegyzőt helyettesit. Ez után egy tizennégy 
tagu kijelelő válaszmány fog titkos szavazat utján 
választani. - A szavazatok számbavételére küldöttségek ala- 

kittatnak. c) A választók a kijelelő választmányt illetőleg, 

14 névvel ellátott szavazatczédulát visznek magukkal s azo- 

kat az e végre készitett ládákba beadják, mely után a leg- 
főbb szavazatot nyert 14 egyén, az elnökkel együtt fogja a 
kijelelő választmányt képezni. d) A kijelelő választmány 

megkezdi működését; a közvélemény és figyelem minden 

választás alá eső tiszti állomásra legalább n égy egyént je- 

lel. Elébb polgármesteri, azután főbirói, főkapitá- 
nyi, ezek után a tiz tanácsosi állomásra lesz választás; 

utóbbi állomásra először és másodszor 83-3, harmadszor 4 

egyén választatik. Ezután jön egy törvényszéki s egy köz- 

igazgatási jegyző, levéltárnok, egy törvényszék s egy 

közigazgatási igtató, két alkapitány, számvevő, egy 
köz- és egy városi ügyész, főorvos, mérnök, telek- 
piró és két sebész megválasztása. A jegyzőről lefelé a 
választások mely napon s mily renddel történjenek – a kép- 
viselő választmányra bizatik. e) A kijelelő választmány a 

választó közönséget mindenkor előre értesiti, mire mikor 

lesz választás ? kik vannak kijelölve ? s alkalmilag hány 

szavazat czédulát kell beadni. A kijelelő választmány ezen- 
kivül a kijelölendők névsorát kinyomatja. f) Választó illető 

hogy a tisztviselők meg- 



napon a kézhez vett kijelöltek névsorából kellettihez képest 
egy vagy több nevet a ládába bead — figyelvén, hogy csak 
kijelöltre szavazzon, különben szavazata érvénytelen. g) A 
d) ponti állomásokra csak az fog megválasztottnak tekin- 
tétni, ki a szavazók fele számánál többet azaz ki általános 
szavazattöbbséget nyer. h) Választások végeztével a megvá- 
lasztott tisztviselők a törvényes esküt leteszik s hatás- 
körbe lépnek. i) A tisztkar után következik a 127 képvi- 
selő megválasztása. Képviselővé a város bármely lakosa 
választható. E végre tizedgyülések fognak önkeblükből ohaj- 
tott képviselőket kijelölni s ennek alapján a kijelelő vá- 
lasztmány egy javaslatot fog közre bocsátani, mely 127 
névből álland, mely névsort választó tetszés szerint kiigazit- 
hat, képviselő a legtöbb szavazatot nyert 127 egyén lesz, 
kik szintén feleskettetnek. 

— Kolozsmegyénél derékszék ülnökei : Gyar- 
mati Sándor, Zsombori Elek, Rettegi Miklós, Biró Pál, Má- 
riafi Lajos, Kiszel Domokos, Dorgó László, Sala Samu, 
Szabó Ferencz , Moga Jakab, Kászoni János. - Mint pótló 
tagok : Id. gr. Bethlen János, Rettegi Mihály, Lészai Fe- 
rencz, Macskási Antal , Dézsi Sándor, Eperjesi János, Sikó 
Lajos, Csernátoni Ignácz, gr. Eszterházi János, b. Huszár 
Károly, P. Horváth Gábor , Kabos Mihály, Biró László. 
gr. Eszterházi Kálmán. - M egy ei alsószéki 
ülnökök rendesek : Szigethi György, Szarvadi 
Károly if., Simon László, Márh László, Erkodi János, Dósa 
Sándor. – Tiszteletbeliek : Bihari Imre, Csipkés Sán- 
dor, Gámán Károly, Farkas Imre, Száva Sándor, Ajtai 
Péter, Gelei Imre, Kabos Gergely. 

– (Neerolog.) Egy katholikus lelkész, egy reformált 
lelkész felett, ki orvosi hire s jó tettei által Udvarhely s 
Marosszék előtt oly közszeretetü egyéniség volt, a minő egy- 
kor dr. Barra Kolozsvár előtt - a következő necrologot küldé 
be hozzánk : Etédi Kendi Ferenez nincs többé; folyó év 
1861 ápril hó 18-kán tüdőlob vetett véget 82 évekre terjedt 
földi pályájának. A szelid lelkü férfit szilárd jelleme, kitünö 
magyar vendégszeretete, tudományokbani jártassága , kivá- 
lóan az orvosi szakban szerzett szerencsés tapintata, szivet 
megnyerő személyisége, mikkel a boldogult aggastyán mint 
orvos és emberbarát, oly kitünően vala megáldva, gyakran 
csudákat tőnek. Halála hire mély szomoruságba ejté az 
egész vidéket, de különösen Etéd lelkes lakóit, kiknek 53 
évekig közkedvességü lelkészük, illetöőleg atyjok, s ezen hi- 
vatal és hozzácsatolt jövedelmérőli lemondása után, legkö- 
zelebbi boldogitójuk volt. A köz jó iránti fáradhatlan mun- 
kásságának legkitünöbb bizonyságtétele az etédi jegyző- 
könyv. 1802-ben vette át papi hivatalát, s ekkor nem volt 
több tökepénze az ekklézsiának 2 az az két magyar forint- 
nál, az az (két ezüst huszas) ; hivatalávali kiléptekor 9000 
forint töőkepénz, egy két kerekü malom, és szép külön erdő 
maradt hivatali utódjára. Erdély egyik határától a másikig 
ismeretes volt a megboldogult neve. - Béke lebegjen ham- 
vain ! P. Bardotz Sándor s. k. 

etédi rom. kath. lelkész. 
—- A rég ohajtott e s ö 6-kán éjjel és 7-kén d. u. 2 

óra tájt bevezetéskép végre mutatkozott. Azonban az áldá- 
sos cseppek közé nagyon kis mértékben jég is vegyült, 
mintegy figyelmeztetésül a gazdáknak, hogy az aratás áldá- 
sára csak akkor számithatnak biztosan , ha a jég ellen — 
mely a mult évben is annyi kárt tett — vetéseiket jó előre 
biztositják. E végre az erdélyi kölcsönös és magyar bizto- 
sitó társaság már megkezdte jótékony müködését. 

Piaczunk azon során, melyen az összerü lábosház 
áll, még most is több ódon épület van - most egyik ily 
régi ház tulajdonosa Kárvázy József polgártársunk pinczéjét 
igazittatván, az ásatás alkalmával egy a pincze alá vezető 
csigalépcsözetet fedeztek föl, mely mellett nyilással ellátott 
üreg vala — egy fali rejtekben régi mivű aczél tőrt találtak. 
Alább csatorna vonult keresztül. Egyébiránt mint már több- 
szöri tapasztalat bizonyitja városunk alátt csatornák futottak 
keresztül-kasul. A jelenlegi ásatás alkalmával római téglák 
is merültek föl. 

— Aranyosszék ideiglenes f ökirálybirája folyó pün- 
kösd hó 15-kén a szék helyén Felvinczen reggeli 10 órára 
bizottmányi gyülést fog tartani. . 

* Honvédsegélyzö egylet alakult ápr. 22-én Há- 
romszéken is. Elnökévé Asehermann Ferencz ezredes válasz; 
tatott. Az alakitás alkalmával 300 fr. alaptőke gyült össze. 

– Csik, Gyergyőó- és Kászon-szék ösgyü- 
Tése a „Korunk" szerint ápril 24-kén tartatott meg. Som- 
lyón számlálhatlan sokaságu nép gyült össze. Ezer zászló 
lobogott s a közkedvességű ideiglenes főkirálybírót, zsögödi 
Mikó Antalt ünnepélyes bevonulásakor számos fogatok s 
Gál József volt-honvédőrnagy vezetése alatt székely bande- 
rium kisérte kivont karddal. Az érkező ideigl. fökirálybirót 
Somlyó közelében tömérdek népség s a tanuló ifjuság élén 
Horváth Károly főgymnasiumi igazgató üdvözölte. A leve- 
göt éljenek rázkódtatták s megzendült a „Rákóczi-induló,4 
mely Csik-Szerdától - hol a városi polgárság részéről Ge- 
ecző J. üdvözlé ő mlgát - Somlyóig állandóul hirdette az 
alkotmányos szabadság derületét. Megérkezve a zárda és a 
szék háza közötti téren Alcsik főesperese Nagy Lajos emelt 
tisztelgő szózatot s megható jelenetet idézett elő, térdrehull- 
va, kézkulcsoltan, szózata kezdetén felkiáltván: „Hálát adok 
néked magyarok szent Istene, hogy ezt a drága véren szer- 
zett földet és Etele kinszenvedett sarjadékát, drága székely 
nemzetemet ujból szabadnak láthatom !* A közszeretetü id. 
főkirálybiró minden tisztelgő beszédre hazafias szavakban 
felelt. A ferencziek egyházában roppant népség jelenlétében 
„Veni sancte spiritus? után áldozat, melynek végeztével az 
egyház előtt megzendült a „Hazádnak rendületlenült s a 
főkirálybirót követő nép a székháza felé özönlött, mely előtt 

egy érdemekben megőszült hazafi Mihály G. - kit később 
alkirálybirónak választottak - üdvözölte a főkirálybirót. 
Azután a székháza a civilisatorok mostoha uralma alól föl- 
mentetett. . 

— BPegtről következő értesitést vettik : Gr. Teleki 
Gusztáv cs. kir. kamarás és felsőházi tag elmátkásodott 
Kállay Gemma kisasszonynyal, özv. Kállay Istvánné szül. 
Blaskovics asszony leányával, atyja gr. Teleki Miklós, ugy 
gróf Teleki Domokos, László, Sámuel, és Gyula jelenlé- 

toökben. 
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*A magyar biztositó társaság mult év foly- 
tán a Királyhágón innen 84 káresetért 13,873 fr. 63 kr. 
kárpótlási összeget fizetett. 

* Május 1-én Magyarországon 6 helyt, s az osztrák 
birodalom más tartományaiban 18 helyt történt állampapir 
kisorsolás — a mily örömmel tudatjuk ezt, épp oly nehe- 
zen esik, hogy egyedül Erdély az, ki e kedvezményben nem 
részesül —– ámbár mi is fizetjük a zuschlagot. 

* Pest városa az unio tárgyában ő felségéhez fel- 
iratot intézett. 

— Egy ezredes röpive a katonasághoz. Ke- 
resztkötés alatt egy szózatforma röpiratot kaptunk, melyet 
mint közrebocsátója, Szeberényi J. tábori ev. pap előbeszé- 
dében irja, egy magyar születésti huszár ezredes intézett sa- 
ját ezredéhez. Czél ja a katonaságot capacitálni a felől, hogy 
az oct. 20-ki diplomában megnyughatnak, tehát ne higyje- 
nek a külföldi bujtogatóknak. Egyébaránt az irat elég ildo- 
mos, s azon hazafisággal van irva, mit egy magyar huszár- 
tól várni lehet. Hogy szellemét ismertessük, átvesszük a kö- 
vetkező passust: „áÁlljatok ellent minden csábitásnak . .. 
mondván, hát kigyelmed megint jégre akarna vezetni? bi- 
zony mi bicskát kigyelmeddel nem cserélünk, söt odébb 
egypár lépéssel, máskép agyba találjuk kollin- 
tani! Ugy van fiuk! A nagy ausztriai birodalomnak népei, 
ha mindjárt egészen is különbfélék, származásukat, nyelvü- 
ket tekintve: mégis azon egy császári és királyi zászló alatt 
állanak tagositva, a történelemben már a legrégibb időktől 
fogva egymással szüntelen érintkezésben voltak és lassan- 
ként egy történetbe olvadtak össze annyira, hogy az egyes 
nemzetek története ausztriai történet, és Ausz- 
triának története az egyes nemzeteké.k Az előbe- 
szédben ez áll: „minden magyar katona tanulja meg ezen 
katonai szent leczkét „miatyánk"-ja mellé. 
A ,Falusi gazda,4 mióta a körünkben is is- 

mert Girókuti szerkeszti, tetemes változáson ment át, képes 
gazdasági lappá vált, figyelmeztetjük az illetőket e közked- 
vességre emelkedett lapra. 

A sok humorral szerkesztett ,Fekete leves 
közelebbi számát valakik olyan jónak találták, hogy elébb 
kikanaloztak belőle s csak azután engedék kitálalni. 

– A kolozsmegyei s kolozsvárvárosi honvédse- 
gélyző-egylet szerkesztőségünket is gyüjtöivvel tisztelvén meg, 
adakozásokat is örömest elfogadunk, ugy a helybeli valamint 
bármely vidéki egylet részére is. 

— Azon egyének, kik szerencsétlen vakgyerme- 
kek számára a Királyhágón inneni országrészben nevelőin- 
tézet alapitását tüzték ki czélul, Kolozsvár vidékén Visán 
f. hó 2-kán gyülést tartottak, melyben többek közt ideigl. 
pénztárnok Pap Sándor számadása megvizsgáltatván hitele- 
sittetett, egyszersmind a gyülés tudomásul vevé, hogy a ki- 
tüzött emberies törekvés gr. Mikó Imre ö nmlgával is kö- 
zöltetvén, a szép czél létesülhetését ő nmlga segélyezéssel 
előmozditni igérte. A központositás is felmerülvén, az azon 
nagyobb gyülés tanácskozása tárgyává tétetett, mely nem 
sokára városnnkban fog tartatni. Addig is mig e tárgyról 
bővebben szólhatnánk, adakozásokat a szerencsétlenek ki- 
képezhetésére szerkesztőségük is örömmel elfogad, melyre 
közőnségünk áldozatkészségét ezennel felhini kivánjuk. 

—– Szék mező várossa, május hó 2-kán királyi 
főkormányszék által kinevezett biztos Doboka megye föis- 
pánja br. Bánffy Dániel ur elnöklete alatt, az 1847/,-díki 
pozsoni országgyülés XXII. t. cz. értelmében, a városi hi- 
vatalok szervezését megkezdette. - Az irt nap a volt vá- 
lasztmányi tagok hiánya ideiglenesen kiegészitetett. A tollvi- 
vök a választók összeirására, az elnök és tagok kinevezése 
után a választás ideje f. hó 12 re tüzetett ki. Minden nem- 
zet, vallás különbség kirekesztésével egyedül a hivatali ké- 
pesség fog igénybe vétetni. 

— A ,Fortsehritt*-ben olvassuk azon figyelemre mél- 
tó megjegyzést, hogy körülbelől négy hete mióta a „pro- 
testantengesetz" közzététetett, s bécsi á. h. ev. egyházközség 
még mind nem volt szerencsés császári szóval megigért au- 
tonomiájának jogát megkezdhetni. 

— A ,N. Pr. Ztg.6 tudósitása szerint: Észak amerika 
Michigan államában „szabad emberek" társulata alakult oly 
czélból, hogy Németországon forradalmat keltsen. E eczélra 
pénzt és fegyvereket küld, röpiratokat pedig saját küldöt- 
tei által terjeszti Németországon. 

— (Kmetty magyar tábornok) Angolországban 
mulat. Ápril 29-kén a woolwichi tüzérség vendége volt, s 
ott — a hadügyminiszter felhatalmazása folytán az arzenált 
s egyéb hadi intézeteket mutatták meg neki. 

– A brassói keresk. és iparkamra ápr. 30-ki 
gyülésében kelt határozata folytán, ülései jövőre nyilváno- 
sak lesznek, s az azokoni megjelenhetés mindenkinek fel- 
tétlenül megengedtetik. 

– Zágráb, máj. 4. A bán tegnap este egy ország- 
gyülési küldöttséggel a határör-vidéknek az országgyülésen 
képviseltetését , Dalmátország csatlakozását és Zengghen a 
katonai törvényhatóság megszüntetését szorgalmazandó, Bécs- 
be indult. A szünidőre sok követ hazament. 

– Z ar a, máj. 3. Az érsek metropolita délben uta- 
zott Bécsbe, hogy a dalmát országgyülés többségéhez csat- 
lakozzék, mely a Horvátországgali egyesités ellen müködik. 
Kiséretén kívül négy előkelő polgár volt vele. Roppant nép- 
tömeg állt a kikötöben s távozását a legjobb kivánatokkal 
kisérte. e 

Nemzeti szinház. Máj. 1. „A toll hatalma" és „An- 
golosan; 2-kán „Saint Georges4; 4-én „Maritana vagy Don 
Caesar de Bazan opera Ormai jutalmára, általa fordítva. 
Jutalmazott irányában az elismeris koszoruban nyilatkozott. 
— 5-kén. ,„Az első magyar szinésznek Budán" vahottól; 
6-kán pfalusiaké Szigetitől. Az estét a köztetszésü darabon 
kivül érdemessé tette, hogy Lukácsiné mint ujonan 
szerződött tag ez alkalommal lépett fel először, Irma szere- 
pében. Alakja szinpadias; játékát a közönség részéről tet- 
szés követte ; . mennyiben ez egy fellépéséből következtethet- 
n, a naiv szerepeket részben betőltendi, s a társulat egy 
jobb taggal szaporodott. 7-kén „Mariana" mászodszor. 

Nyilvános köszönet. Tisztelt szerkesztőség ! Minek- 
utána a magyar hirlapokban számtalan honvédsegélyező 

egylet létesülé sét, s azokban nagylelkü honfi és honleányok nevét olvasom, nem mellőzhetem el egy kegyes és nagy- lelküt honleány jótékony cselekedetét bár késöre is nyilvános- ságra juttatni. 1849-ben, midőn a volt 2 székely gyalog és 
hmszár ezeredek főbbtiszteikkel együtt honvédekké alakul- tak; ezeknek föőtisztei nagyobb részt szegény sorsu székel családok gyermekei voltak; s nagyobb részt családatyák, kik 
szorgalmas igyekezet és műveltség után főtiszti rangra emel- 
kedtek. A világosi fegyverletétel után ezen volt császári 
honvéd fötisztek hadi törvényszék által több évi várfogságra 
lönek itéltetve. Ezen szerencsétlen honvédtisztek sorsát meg 
tudván mlgos báró Radák Istvánné , született Rhédey 
Klára urasszony, hogy azok szegénysorsu családaiktól sem- 
mivel sem segitettetnek, csak is a várfogsági napidijból 
kénytelenek élni: – 1853-ben, midőn az aradi várfogságból 
Josefstadtba viendők voltunk - 400 ezüst forintot küldött 
én hozzám, hogy a szegényebbsorsu volt honvédtisztek kö- 
zött kiosztanám. Később a Josefstadtban s más várakban lévő 
szegénysorsu honvédtiszteknek több mennyiségü féhér ruha 
nemüt, s több ezerre menő pénz összeget küldött mindad 
dig, mig ezen honvédtisztek vagy kegyelem utján, vagy 
büntetésidejök eltelte után megszabadultak. A nagylelkü kegyes grófnő jótékony cselekedetiért rendőri vigyázat alá tétetvén, jótékony cselekedetét idegen név alatt , s más kéz által gyakorolta. Ezen kegyes és nagylelkü grófnőnek a haza nevében, hálás köszönetünk nyilvánitása mellett- óhajtjuk, hogy adjon isten a magyar hazának sok ily nagy- lelkü kegyes honleányokat. H. Karácsonfalva máj. s. 1861. 

Több honvédtiszt nevében : Pünkösti Pál, 
volt-honvéd, huszár örnagy. 

POLITIKAI HIREK. 
Genua, máj, 1. Garibaldi ma reggel Bixio, 

Medici, Missori, Crispi és Pallavicini marduis társaságában 
postagőzösön Caprerába indult. Ma számos csapat küldetett 
öe rrorskiel Cosenz tábornok már tegnap Nápolyba 
indult. 

— A pDárisi lengyel emigratio, különösen veze- 
tői, kik az udvarhoz elég közel viszonyban állnak, nem 
sok sulyt fektetnek a lengyelek ellen intézett „Moniteur 
ezikkre. Lezlezetlenül kimondják, mikép ilyen hivatalos nyi- 
latkozatok nem sok jelentőséggel birnak, s csak azon röp- 
pentyükhöz hasonlók, melyek nagy lármával sülnek el, s 
fenn a légben ártalmatlanul pattannak szét, a franczia csá- 
szár nem szünhet meg, nem fog megszünni a lengyelügy 
hagyományos támogatásától. Most ugy látszik - véli a »D. 
Allg. Zt.6 párisi levelezője — hogy igazok van ,s a fran- 
ezia és orosz udvar közt a keleti kérdést illetőleg fennálló 
egyetértésről szóló hir alaptalannak bizonyul. Ez egyetértés 
Francziaországnak csak Syriát illető uj javaslatára vonatko- 
sik. A Moniteur czikke már azon hideg fogadtatás miatt is 
elveszté jelentőségét, melyben részesült; a franczia császár 
nem szokott a közvélemény árja ellen úszni: a franezia la 
pok közül pedig még a ,.Constitut,. sem nyilatkozott ked-- vezőleg a czikkről, „Patrie pedig fel sem vette hasábjaiba. Párisból irják az „Indépendance" nak: Potocki 
Adám gróf a galicziai országgyülésen közelebbről igen eré- 
lyesen lépett fel, követelvén, hogy a parasztság az urak- 
kal minden kivétel nélkül egyenlő. jogokban részesüljön. E 
nyilatkozat élénken meglepte a gyülés különböző pártjait, s 
ugy láb úhakssal lesz arra, hogy a társadalom két szél- ső osztálya közt elhinteni czélzott egyenetlenség m : 
sziklákra hulljon. é 

— Miteles kutfő nyomán állitják, hogy Flahault 
londoni franczia követ és Russell lord közt értekezlet 
volt a romai kérdést illetőleg; a franczia követ nyilatkozata 
szerint csak azért tartja kormánya csapatait tovább is Ro- 
mában, hogy az olaszok és Ausztria közt összeütközésre ne 
kerüljön a dolog; mihelyt azonban attól nincs mit tartani, 
a franczia csapatok rögtön ki fognak vonulni. Russell e poli- 
tikát helyeslé. 

– Frankfurt, máj. 2. A mai szövetségi ülésben 
Poroszország inditványozta, hogy szövetségi háboru esetére, 
ha mindkét nagy hatalom vagy csak egyik vesz részt behn- 
ne egész haderejével, a szövetségi hadszerkezetnek a főve- 
zért illető szakasza fölfüggesztetvén a fővezérség elrende- 
zése a szövetségi gyülés jóváhagyása reményében, a két 
nagyhatalom egyetemleges elhatározására bizassék. 

—– A ,N. Pr. Ztg.4 tudósitása szerént: Észak-Amerika 
Michigan államában „szabad embereké társulata alakult, oly 
ezélből, hogy Németországon forradalmat keltsen. E czélra 
pénzt és fegyvereket küld, röpiratokat pedig saját küldötteiti 
által terjeszt Németországon. 

EÉEnrópai Törökországban mindent elkövetnek az 
idegen konzulok — írja az „Opinion. nat. — a béke hely- reállitátára. Mult hó 2ő-kén a herczegovinai felkelöők kövé megérkezvén, ezeket Niksics ostromlása megszüntetésére birták. 

- A török dalmát hhatárról. A bécsi,Kont- Kolresp.* irják Velenczéből, f. h. 2-ról: Nyilvános tok 
már, hogy itt, Triestben s nehány dalmat kikötöben an 
gol hajók fognak állomásozni, hogy az adriai tengeren 
czirkáljanak. Itt a „Scourage" gyönyörüű angol fregattot vár- 
ják. E strategiai rendszabályokat külőnös hirrel hozzák kap- 
csolatba, melyet eddig sem angol, sem más lapok nem em- Htettek. Az angol kormány u. i. egy Szerbia, Montene- gró, s a hellen bizottmány közt létre jött s 1861. fe . 18 kán kelt szerződésnek jutott volna tudomására. A szerb 
és montenegrói herezegek nagyherczegi czimet akarnak fö 
venni. (A királyi czimet nem akarja Móntenegró Mihály h 
czegnek megengedni.) s török i 
Szerbiához, a Herczegovina Albania egy részé 
gróhoz lenne csatolandó Thessalia Cörögorszá 
meghóditandó és Korfu az angol járomból kiszab 
Dalmatia némely része a Marmont féle utvonallal i 
ország részére volna föntartandó, hogy e batalom h jó kikötői legyenek az Adriai 
februárban Garibaldi és Türr ! 
senz Napoleon hgnek előterjesztését 



a legrövidebb idő alatt zongora kivonatban 

zása szerint meg fog jelenni. 

Előfizetési ára csa át Torimai. 

Előfizetést elfogad STEIN JÁNOS Kolozsvártt. 

UTAmUS pös 

Udjabb.- Az a tudósitás, hogy orosz csa- 
patok volnának a Pruthnál felállitva, a „Weser- 

Zig. egy berlini levelezője szerint, nem való. Orosz- 
ország jelenleg inkább el van foglalva saját házi ba- 

jaival, hogy sem a mások dolgába való elegyedéssel 

nagyon sietne. 
Garibaldi egy időre a kecskeszigetre 

vonult vissza s mint irják, a parlamentben sem fog 

mostanság megjelenni. Az egész félszigeten jelenleg 

nyugalom van, habár a nápolyi tartományban a rend 

még igen sok kivánni valót hagy fenn. - Rómában a 

két párt: a forradalmi s pápai mérgesebben mint va- 

laha néz farkasszemet egymással, közbül állnak a fran- 

czia katonák s nem engedik a jámborok összekapását. 

A római tanulók kitiltása egyre tart, s ha tovább is 

igy foly, a tanárok nemsokára tanulók nélkül marad- 

nak a faképnél. 
– Kattaró, maj. 4. Az egyesült európai kon- 

sul-képviselők Niksicsból jelentik, hogy az ápril 
25-én a fölkelőkkel történt megállapodásukat az utób- 
biak april 27 megszegték, amenynyiben egy élelmi- 
szállitmány előcsapatát, mely Krisztanból Niksics felé 
tartott s 60 török-, de nem rendes katonából állott, 

a dougai szorosban orozva megtámadván, egynéhány 
ember kivételével lekonczolták. Egy követről, kit a 
konzul- képviselők ezen élelmiszállitmány ügyében Nik- 
sicsbél Krisztacsba Mahmud török parancsnokhoz kül- 
döttek, - a fölkelők vezérei a levelet elrabolták s 

visszás választ küldöttek vissza. Cingria, Morean, Zoh- 
ral és Besobrasow konzul-képviselők a fenyegetett 
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Niksicsben maradtak s követséget küldöttek segélyért 
a konzulokhoz, kik Cettinjében Miklós fejedelemnél 
voltak. 

—– Páris, maj. 5. Az Aumale herceg röpirata 
elleni pörben igy hangzik az itélet: A kiadó egy évi, 
a nyomdász hathónapi börtönnel s ezenkivül minde- 
gyik 5000 frank pénzbirsággal büntettetik. — 

— London, maj. 4. Este. Kossuth fölebbezte 
az itéletet, mely a bankjegyeket Ausztria császárának 
egy hónap alatt átszolgáltatni rendeli. - Mint Turinból 
irják: Kossuthot családostól Turinba várják a közelebbi 
napokban. 

— Turinból apr. 30-án irják: A kormányt 
folyvást értesitik Rómából az itteni reactio fondorlati- 
ról, s a lehetőig minden elővigyázati rendszabályokat 
meg is tesz azok ellen; azonban valamig II-ik Fe- 

rencz király Olaszországban lesz, az izgatási tervek 
sem maradnak el. Uj csapatokat küldnek Nápolyba, 
mivel a kormány Párisból azon tudósitást vette, hogy 
uj csinyre készülnek - A „K. Z. levelezője szerint 

is: Rómában Ferencz király arany és ezüst pénzt ve- 
ret, saját arczképével. Rómából Nápolyba nagy pénz- 
összegek inditattnak. - 

—– A,Korunk tegnap következő sürgönyt küldött 
szét. Pest, máj. 8. A képviselők háza ma a zsúfolá- 

sig tömve hallgatósággal feszülten várta Deák beszé- 
dét, midőn hire futott, hogy gr. Teleky László 
magát ma éjjel agyonlőtte. A ház elnöke a hirt vaió- 

nak mondja. Leirhatlan megdöbbenés. Deák nyilvánitja, 

hogy ily kedélyhangulatban képtelen tanácskozni, s a 
ház elnapolását kivánja hétfőig. Délután zárt értekez- 
let. Elfogadtatott. A város telve fáldalommal s meg- 
döbbenéssel. 

— London, máj. 4. New-yorki m. hó 25-ről 
kelt tudósitások szerint a New-York és Washington 
közötti távirdai összeköttetés meg van szakitva. 6000 

emberből álló déli sereg várja Washington köze- 
lében a megtámadtatást. 

A ,K. KÖZLÖNY" 
magán távirati sürgönye. 

Feladatott Pesten, majus 8-án d, u. 3 óra 27 p. 
EÉrkezett Kolozsvárra , „6 óra 30 p. 

A képviselőház legnagyobb je- 
lenetnek nézett elébe, midőn a várost 
felveré a hir, hogy GRÓF TELEKI 
LÁSZLÓ ma reggel szobájában lö- 
véstől halva találtatott (erschossen ge- 
funden). A képviselőház elnapolta ma- 
gát. Leirhatlan sensatio! 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DAÁNIEL. 

MEM HIVATALOS. 
gyalkormálámzl 

(135) 
Gyógyszerész 

kerestetik egy négy gymnasialis osztályt végzett ifju, 

Magyar-Láposra. Értekezhetni ugyanott Breuer Pál gyógyszerésznél. 

TIDIH 
(8-8) 

Belső-Szolnokmegyében 

ERKEL FERENCZ 

nemzeti szinházi első karigazgató 

legujabb operája 

WUgyanott kaphat
ó: 

Gr. Teleki László arczképe. 
Ára 1 ujforint. 

As 

2 kézre a szerző saját alkalma- 

KÖK ARG1 

minden 

eső- és 
mól Drmel- és Bór-eczimólámelá, 

sárczipőknek. 

(2-3) 

nagy választéka 

nemü finom és közönséges 

napernyőknek, 

valamint 

e 

(9) 
Cs. kir. ausztr. legfelsőbb 

s 

TPEI. 

l801 10 
szabadalommal és porosz kir. legf. jóváhagyással. 

D HARTUNC 
szabadalmagott 

gz 

Ugymint: Sz.-Ábrahámi L. Mihályy 1787-1758. 
! 

Lázár István ..- vözs murhülönkoztonk magukat bebizonyult kitünő mfgjdon úraik s Meső tak atlla 

s 1812- . ladják az oly sokféleképpen földicsért Macassar-, Lapugyőkérolaj s a leg egyéb hajola- 
Körmöczy János - 1838 1843 jokat és kenőcsöket, miután ezek vegyülee elvitázbailan, természetszerü alapon készitteti k, 

Székely TMiklos........ a insz s a tudományos hajnövesztöszerek körében ezeknél biztosabb eredményü összeté- 

Szé ..... 1845- . telek nem léteznek; e szerek sok évi nyomozás, sokoldalu tapasztalás a kisérletek szeren- 

Székely Sándo csés eredményét képezik, s értékük- és czélszerüségükről magas tiszteletű tudományos fér- 

fiak legelismerőbb jóváhagyó irataik előmutathatók, ugy, hogy mind a két, hatásaikban 

egymást kölcsönösen kiegészitő Dr. Hartung-féle hajnövesztő szer legjobb lélek- 

ismerettel ajánltathatik, és pedig : 

Dr. Hartung NÖVIENY HAJMENŐCSE 
(ára egy bepecsételt és az üvegbe bélyegzett tégelynek 85 ujkr.) 

a hajnövés isméti fölélesztésére és élénkitésére, és 

Dr. Hartung CHHNAHHEJ-OLA-NA 
: 

(ára egy bepecsételt s üvegbélyeggel ellátott üvegnek 85 ujkr.) 

a hajnak föntartására és szépitésére. 

Dr. HARTUNG hajnövesztő szerenek belszilárdsága minden körülményes 

feldicsérést fölöslegessé tesz (csak egynehány kisérlet elegendő ez általánosan hasz- 

nos szerek czélszerüségéről s kitünőségérőli meggyőződésre
.) Tárgymutatók 

g használati utalványok ingyen kiszolgáltatnak, és a szerek egyedül valódian kaphatók: 

Kolozsvártt: Wolff J. és Khudy J. gyógysz. Abrud
bányán : Ferenczi Mihály; Besz- 

terczén : Kelp Ferencz és Dietrich é Eleischer; Brassóban : Ste
nner F.; Déván: Büchler A. 

Enyeden : Bisztritsányi A.; Erzsébetvároson : Schmidt A; Hátszegen : Mátéf
i Béla gyógysz.; 

Károly-Fejérvártt: Rusz János; Kőhalomban : Melas Ed F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt : 

Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory Brandsch; Segesvártt: Misselbacher J. B; Szamos- 

jvártt: Placsintár és fa gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 

Weissörtel Ad. G; Szebenben : Zöhrer J. F. Székely-Kereszturon : Binder Márton; Sepsi- 

Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozsy 

A Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán : Velits G, és WolíT Gábor uraknál. 

A műlap öt arczképpel HRohn nires mu
nyomdá- 

jában készült. 
Ára chinai papiron 1 frt 50 kr osztrák ér

tékben 

„fehér 1 frt - kr 

Ajelemkor férfiai 
arczképekben és rövid életrajzokkal. 

ső füzet: Garibaldi József, élethű arczképével Nagy fdeliv. Ára 50 kr. 

A magyar váltléjoe 
Magyarázta Császár Ferencz kir. vált

ó-feltörvényszéki biró. 

Második kiadas. Ára 1 frt. 

HENÓTANHAM 
Alkalmas kézikönyv birák, ügyvédek és perlekedők számára. 
magyar példanyolMal. 

észíté Bovankovits József jogtanár és hites ügyvéd. Második kiadás 1 írt /s megn 

az EV. REF. FÖFaNODA könYVNYOMDÁJA. (Belad farkas
ntcza 74 aw.) 


